

绚丽「十三五」·临高篇

百姓声音

“平时不懂干什么，就只会种水芹，今年我要再扩种2亩，增加收入。”临高县和舍镇波藏村村民郑维英说，去年底，政府已帮助村民成功注册波藏岭水芹商标，目前村民种植水芹热情高涨。



2016年完成社会投资

28.9亿元同比增长**2.4%**城乡居民人均可支配收入**15974元**同比增长**9.4%**城镇居民人均可支配收入**24000元**同比增长**7.8%**农村居民人均可支配收入**10678元**同比增长**10.0%**

旅游接待过夜人数

39.65万人次同比增长**16.4%**2016年，临高县贫困人口**11419户 51093人**

按照省委省政府提出的目标要求

截至2016年12月31日，实现贫困人口退出**3894户 17763人**完成省下达任务的**104.5%**

以项目建设为抓手，临高加快经济发展步伐、完善公共服务体系

文澜江畔风帆举

■ 本报记者 李关平

立春刚过，南国鱼米之乡临高，冬季瓜菜正逢上市，处处一派热火朝天的丰收景象。2016年，临高县委、县政府坚定不移走科学发展、绿色崛起之路，深入实施“生态立县、产业兴县、富民强县、城乡一体化”战略和“沿江靠海、城市扩张、中心北移、协调发展”思路，全力以赴调结构、抓扶贫、促改革、保稳定、惠民生，向全面建成小康社会迈进。



临高文澜新城。 本报记者 李幸璜 摄

以项目建设为抓手 加快经济发展步伐

重点项目是经济发展的驱动。临高高度重视项目建设，严格执行“六个一”责任制，坚持一线办公，重点实施领导干部包抓项目责任制度，实行项目考核和项目督查机制，出台《临高县政府投资项目管理办法》《临高县政府投资项目考核办法》。继续深化项目审批改

革，统筹办理项目建设前期手续，进一步提高办事效率和审批效率，解决制约项目建设瓶颈问题，跟踪服务中铁龙波湾、碧桂园金沙滩、富力健康城、汇泽蓝海湾等项目推进工作。

其中，全力推进包括龙波湾中铁综合开发项目、教育产业发展项目、

文化综合项目等在内的12个省级重点项目和34个县级重点项目。

为了项目尽快落地，临高深化行政审批制度改革，进一步简政放权。建设公共资源交易平台，编制公共资源交易项目目录，完善公共资源交易系统。完成权责清单编制工作，继续推行行政审批“三集中”

制度，实现全县审批事项“一张网”审批。完成所有进驻单位行政审批办公室设立工作，为社会公众提供一站式服务。完善县、镇、村（居）委会三级政务服务体系。启动建设新政务服务大楼，满足行政审批服务、公共服务、公共资源交易等功能需要。

产业结构调整 推动经济协调发展

临高是南国鱼米之乡，气候宜人、物产丰富。近年来全力发展特色高效农业。一是发展热带特色产业。重点建设加来洋、南宝洋、松吉洋等三个标准化冬季瓜菜基地，以及临城文芳、波莲美鳌、东英文连等三个常年瓜菜基地，确保瓜菜种植面积达到155万亩。

精心打造品牌农业。继续加快东英长寿五粮、博厚花卉等品牌农业基地建设，力争东英长寿五粮种植面

积达到1.55万亩，花卉苗木达到1万亩，红心柚子达到1.5万亩，富罗乡地瓜和芋头达到2.6万亩，种桑养蚕和扶提大蒜分别达到1.1万亩和5000亩，多文空心菜与和舍水芹分别达到500亩，菠萝达到6980亩。

拓展蓝色经济空间。一是提升海洋渔业发展品质。规划建设金牌智慧海洋小镇，打造工厂化海水养殖基地，延长渔业产业链，提升海洋产业附加值。二是扩大渔业养殖规

模。推进深水网箱养殖，优化调整深水抗风浪网箱结构，新建350口深水网箱；扩大底播养殖规模，争取达到3.5万亩，年产量1.5万吨；对虾养殖面积保持在6000亩规模，年产量0.9万吨以上；推行罗非鱼养殖计划，争取达到2.8万亩，年产量1.2万吨以上。

三是继续加大投入，建造大型钢质渔船，开辟三沙渔场，提高海外捕捞能力和经济效益。

加快发展特色旅游产业。借助

“高铁时代”带来的重大机遇，大力发展乡村旅游，着力打造特色旅游珍珠链，推进全域旅游发展。重点打造文澜文化公园、临高角解放公园、新盈彩桥红树林国家湿地公园等一批具有核心竞争力的标志性旅游项目，启动和舍镇水晶湖（溪尾村）滨水康养旅游度假片区、博厚镇爱琴海（乐豪村）度假区等休闲旅游建设，推进大雅村、文彩村等11个村庄的乡村旅游扶贫工作。

以改善民生为根本 完善公共服务体系

临高自古就有重学尊师的优良传统。2016年，临高加快发展教育事业，投入约5亿元资金，有序推进全县各中小学硬件建设，建成临高实验中学并实现秋季开学；完善临高中硬件设施建设，扩建临城第四小学，建成博厚、加来、良美、城南、波莲等5个公办中心幼儿园；动工建设龙波、马袅、冰廉、美夏、东江、澜江等6个公办幼儿园；规划建设澜江实验小

学和临高县第四中学。

2016年6月，临高县人民政府与西南大学基础教育投资管理有限公司举行合作举办西南大学海南临高实验中学签约仪式。

临高县主要负责人表示，通过西南大学临高实验中学这个火车头，能够把临高教育带上一条健康快速发展的轨道，加快建成人民满意的教育。

在医疗卫生方面，临高不断改善就医环境，完成县中医院和县疾控中心搬迁工作，加强乡镇卫生院标准化建设，推进乡镇卫生院业务用房和周转宿舍建设，完善村级卫生室建设。

加强基本公共卫生项目资金的使用和管理，稳步推进基本公共卫生服务项目；提升农村合作医疗、城镇居民医保的覆盖率和补助标准。开展“妇幼健康服务年”活动，强化疾病预防控制工作。

大力发展文化事业。加快体育公园、文化艺术中心建设步伐，推进文庙、文化馆及文化公园升级改造。实施文化惠民工程，加快推进社区与农村文体公共服务设施建设；组织开展群众性的文化体育活动和全民健身活动；开展地方文化研究，促进临高文化遗产保护、传承工作。

（本报临城2月19日电）

严格落实帮扶工作新要求，坚决打赢脱贫攻坚战

不让一个贫困户掉队

■ 本报记者 李关平

立春，文澜大地处处呈现出一派生机勃勃景象，扶贫干部走村串户为贫困户排忧解难。临高县委主要负责人表示，完成全面建成小康社会既定目标任务十分艰巨，全县上下务必严格落实帮扶工作新要求，坚决打赢脱贫攻坚战。

据介绍，临高贫困人口基数大、分布广，脱贫攻坚工作需要举全县之力，发动各级干部沉入一线结对帮扶，推动各项措施落实。脱贫攻坚工作启动以来，临高发动3000多位县直机关单位的帮扶干部，深入贫困村、贫困户，始终奋战在脱贫攻坚一线。

精准制定脱贫攻坚“一户一策”。全县帮扶干部深入所帮扶的贫困户家，跟贫困群众交心，认真分析

致贫原因，找准贫根，倾听贫困群众的脱贫发展意愿，共同商讨脱贫致富对策。依托脱贫攻坚政策，结合“五个一批”和“十项措施”，把发展家庭种养、转移就业、入股分红作为脱贫的主要措施，因户因情分类施策，找准脱贫有效途径，制定脱贫发展的“一户一策”，有针对性地开展结对帮扶工作，从根本上提高帮扶的精准度。

多文镇引领贫困户种桑养蚕，脱贫致富，村民王天榕是受益者之一。2016年6月，村委会为王天榕提供了一间约40平方米的蚕房供她养蚕，跟其他蚕农一样，海南琼纺桑蚕发展有限公司服务人员每天都会来到她的蚕房进行技术和生产管理指导。

通过学习，王天榕成为了一名养蚕户，从公司领回了第1批蚕苗。考

虑到技术不是很成熟，该公司技术人员建议她从一张蚕苗开始起步。王天榕只用了14天的时间，就收获了第一批蚕茧102斤，获得了1500多元的纯收入。

精准推动扶贫项目措施落地。临高县各级干部把产业帮扶和落实政策措施作为重中之重，结合群众发展意愿，精准推动脱贫攻坚项目落地。9月份，县委县政府启动“脱贫攻坚突击月”活动后，全县帮扶干部集中时间、集中精力，仅用不到一个月的时间，全面完成产业发展物资采购，为脱贫攻坚赢得时间。

在开展“脱贫攻坚百日冲刺”行动中，帮扶干部深入一线，指导帮助贫困群众发展生产，推动教育、医疗、住房、惠农补贴等各项扶贫政策的落实，完善扶贫服务手册以及加强思想

教育工作，促进了脱贫攻坚各项工作的扎实有效开展。

在“脱贫攻坚回头看”行动中，全县干部又再次对“一标准、两不愁、三保障”、扶贫项目精准落地以及扶贫服务手册的精准填写等扶贫工作，进行了全面复查，查缺补漏。

此外，临高县投入228万元，在元月前后组织开展“两节”送温暖活动，进一步加强扶贫政策宣传，让贫困群众感受到党和政府的关怀。

同时也开展了“我为贫困群众办件实事”活动，动员各帮扶单位和帮扶干部利用自身资源优势，积极帮扶贫困群众解决转移就业、大病医疗救助、申办残疾证、申请惠农补贴等实际问题，跟贫困群众建立深厚感情，提高贫困群众的满意度。

（本报临城2月19日电）

临高县和舍镇波藏岭水芹专业户郑维英：

水芹铺就致富路

■ 本报记者 李关平
特约记者 吴孝俊

天刚放亮，临高县和舍镇波藏岭下的水芹基地早已是热闹非凡，10多位村民正忙碌着：有的采摘水芹，有的蹲坐在水渠旁清洗菜根，用绳子捆成一小捆堆放着。

“这小小的水芹，看着不起眼，可是这是村里致富的‘摇钱树’，村民的生活开销大多数都靠它，种植水芹两三年就可以盖楼房了。”波藏村村民郑维英乐呵呵地告诉记者，去年11月份以来，5亩水芹已带给他5万多元收入。

据介绍，郑维英连续七年以来都种水芹，是村里的水芹种植专业户，三年前在村里已盖起小洋楼。

大约一个小时后，郑维英已采摘100多捆水芹抬到路边，交给正在等候的瓜菜商。

数捆数，打包，装车，算账……郑维英从瓜菜商手上拿过一沓钞票，慢慢数了起来：130捆，650元！

“一亩水芹菜一茬产量约有4000斤，按照每斤价格5到6元计算，一亩地预计收入2万元，一年收两茬，种植5亩水芹菜，除去成本，全年收入10多万元。”郑维英指着指头给记者算了算。

“平时不懂干什么，就只会种水芹，今年我要再扩种2亩，增加收入。”郑维英说，去年底，政府已帮助村民成功注册波藏岭水芹商标，目前村民种植水芹热情高涨。

波藏村是远近闻名的“水芹村”，水芹产业使村民们的生活在越过越红火。

（本报临城2月19日电）



临高水芹产业使村民们的
生活越过越红火。

通讯员 吴孝俊 摄